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Стаття присвячена дослідженню генологічного аспекту прози Юрія Косача, зокрема в
романі «Рубікон Хмельницького». З'ясовано специфіку вираження авторської позиції щодо
іманентних ознак історичного роману та його жанрових різновидів, виявлено основні засади
історіософської концепції автора.
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Серед когорти письменників української діаспори, чиє творче надбання
надзвичайно велике і вимагає тривалого систематичного наукового дослідження та
осмислення, помітно вирізняється постать Юрія Косача. Художній доробок прозаїка
за радянського режиму був представлений з ідеологічно заангажованим ухилом,
більшість його творів залишилися поза увагою критиків або й взагалі потрапляли до
репресованого наративу. Це стало причиною неоднозначного ставлення до його
постаті. Однак, незважаючи на різну рецепцію (у тому числі й соціологічно
заангажовану), письменник проявив неабиякий талант: яскравим прикладом
слугують його твори, що привертають дедалі ширшу увагу літературознавців,
критиків, хоча невідомі українському, навіть непересічному читачеві. Серед
дослідників творчої спадщини письменника варто відзначити праці Віри Агеєвої,
В. Мацька, Наталії Мафтин, Р. Радишевського, С. Романова, Ірини Сквирської тощо.
В одному із найяскравіших творів Ю. Косача «Рубікон Хмельницького», як
відзначила Наталія Мафтин, проявилася «формозмістова єдність як цілісність
авторського стилю», що була забезпечена «оптимістичним історизмом» письменника
[10, с. 215]. Однак, в романі й досі є чимало питань, які залишилися поза увагою
дослідників.

У статті ми поставили мету – дослідити проблему жанрових модифікацій
історичного роману «Рубікон Хмельницького», який займає чільне місце в
генологічній системі автора.

Проблема жанрових модифікацій роману є актуальною в сучасному
літературознавстві. У багатьох дослідженнях акцент робиться на вивченні жанрового
розмаїття роману (М. Бахтин, Ніна Бернадська, М. Гіршман, Нонна Копистянська,
Олена Логвиненко, Д. Пешорда, А. Ткаченко, Лілія Чернець). Сучасна дослідниця
Нонна Копистянська стверджує, що складніше сприймаються твори, які поєднують у
собі різні родові чи жанрові елементи, оскільки кожен із них має певні можливості та
обмеження. Завдання дослідника – вміти відчути твір як художню цілісність,
«побачити» ці модифікації [5, с. 8-9]. У сфері історичного роману жанровий
синкретизм зумовлює появу нових жанрових утворень. О. Баканов стверджує, що
жанри історичного роману настільки збагатились, що про класичний історичний
роман говорити важко[1, с. 22]. Отож, жанри перебувають у постійному розвитку,
взаємодіють між собою, на них накладаються історичні зміни, відтак жанрова
категорія трансформується в історичну, змінну. Кожен письменник як творча
індивідуальність, працюючи над твором, намагається подати його так, як вважає за
потрібне, часто поєднуючи в ньому елементи різних жанрів чи навіть родів.
«Взаємопроникнення, поєднання, схрещування жанрів і утворення на цій основі
нових різновидів та модифікацій стало однією із закономірностей літературного
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процесу із часів романтизму» [5, с. 21]. Тому виникають нові поєднання, модифікації.
Скажімо, головним жанровим різновидом роману в романтизмі був історичний
роман, що в процесі свого розвитку ввібрав у себе елементи пригодницького,
авантюрного, філософського, психологічного жанру з драматичною дією.

Свою концепцію історичного твору розробив Ю. Косач. Його історичним
романам властиве поєднання ознак різних жанрів та стилів. Ю. Косач відомий і як
дослідник української літератури, що намагався проаналізувати моделі історичної
прози, а також виокремити ті вимоги, які повинен ставити перед собою автор
історико - художнього твору. Письменник стверджував, що «причина зацікавлення
минулим лежить у підставах світогляду новітнього європейця» [7, с. 1], його
філософської думки, що звернена до минулого як ідеалу. Причиною кризи
української історичної романістики прозаїк вважав застарілі схеми. Косач намагався
європеїзувати українську літературу, оскільки бачив перспективи її розвитку в цьому
напрямку. Автор писав, що як би не хотілося винайти нову оригінальну концепцію
історичного твору, вона все одно містила б в собі елементи вальтерскоттівської чи
дюмасівської схеми [7, с. 2]. Лише справжній талант зможе поєднати автентичність з
вигадкою, джерела з фантазією, адже читач прагне автентичності. Також від
письменника залежить, чи зуміє він відчути і осмислити певну історичну постать.
Косач вважав, що письменник, запозичуючи з різних джерел канву, на якій, завдяки
мистецькій індивідуальності, розгортається сюжет, повинен віднайти ідею, яка має
бути «не такою, як того хоче сьогоднішня доба, а такою, яка жила в часи авторового
героя» [7, с. 2]. Це, за Косачем, – одна з основних вимог історичного роману.

Своє бачення історичного роману Косач вперше подав у творі «Дюнкерк» (1946
р.). Це пригодницько-документальний роман про кондотьєра Б. Хмельницького, який
разом із козаками брав участь під французькими прапорами в облозі Дюнкерка. Для
України, як зауважив Р. Радишевський у передмові до видання творів Косача, досить
гостро постає «питання актуалізації історичного минулого в художній прозі»
[8, с. 27], оскільки наша держава в недалекому минулому була втратила свою
незалежність, своє національне обличчя. В «Рубіконі Хмельницького» зображено
події після здобуття Дюнкерка (від жовтня до кінця грудня 1646 року). Автор
репрезентував нам яскравий образ України, що невдовзі стане великою незалежною
державою.

Передумовою створення художнього твору була копітка робота Ю. Косача в
бібліотеках і архівах, адже письменник сформував чітку мету – «реконструювати
добу і викликати її людей, згідно з документами, що промовляють завжди яскравіше,
ніж усяка уява, або згідно з законами імовірності» [8, с. 115]. У «Слові від автора»
Косач вказав, що його твір – це не наукова праця, а художній роман, де велику роль
відіграла інтуїція.

Перед митцем слова, очевидно, першою постала проблема достовірності
інформації про участь козаків в облозі Дюнкерка. Світлана Вірченко у своїй статті,
аналізуючи роботи своїх попередників, довела, що «Рубікон Хмельницького» є
інтерпретацією дійсного історичного факту, а не легенди» [3, с. 175]. Косач планував
написати цілу епопею про Хмельницького «Цезар степів», однак йому це не вдалося.
«На такий твір не раз мало буває короткого письменницького життя» [8, с. 116].

Досить цікавим є визначення жанру твору. Роман «Рубікон Хмельницького»
побудований на достовірності, а це одна із найхарактерніших ознак історичного
твору, простежується суттєва відповідність історичній епосі. Відчувається зв'язок із
минулими історичними подіями. Твір стає художнім документом, в ньому майстерно
поєднується історична правда з художньою, «історичний факт – з художнім
вимислом, справжні історичні особи – з особами вигаданими, вимисел уміщений в
межі зображувальної епохи» [9, с. 596]. У «Рубіконі Хмельницького» можна
говорити про принцип історизму, що реалізується в романі й означає, за
О. Бакановим, зображення суспільного та індивідуального життя людей в їх
співвідношенні з часом. Історія розуміється як динамічний процес, що має свої
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витоки і свою течію, напрям якої бачить письменник, і це бачення включає в себе
розповідь про минуле [1, с. 28].

Особливістю жанрової специфіки історичного роману є наявність відповідного
конфлікту. У зв'язку із характером історичного конфлікту дослідник О. Баканов
виділяє: історико-соціальний, історико-філософський, історико-біографічний,
історико-документальний та історико-фольклорний жанрові різновиди роману. Отож,
з цього погляду твір Косача має виразні ознаки історико-біографічного роману.

«Біографічний роман – жанровий різновид роману, в ценрі опису якого життя
певної історичної особи – вченого, полководця, письменника, митця, суспільного
діяча тощо» [9, с. 594]. Особливістю такого роману є введення документа в текст.
Прозаїк, працюючи над історичним твором, велику увагу приділяв документам
епохи, хоча в статті «Документ чи література» документалізм Косач назвав
«рахітичною дитиною» і говорив, що голосу «правди» немає в літературі» [6, с. 2].
Однак, в тій же статті він зауважив, що «документалізм прагнув стати передусім
відповіддю на умовність літератури» [6, с. 2], допомогти письменнику стати на крок
ближче до реального життя. Дослідник В. Полтавчук зазначив, що «цитування, як і
опосередковане використання документів, служить створенню історично
достовірного і художньо переконливого духовного образу видатної особи» [13, с. 22].
Сучасна історична проза «інтегрує документ», добиваючись при цьому подвійного
ефекту: правдивості й естетичної виразності [1, с. 33]. Так, Ю. Косач, надаючи
документу особливої ваги, застосував його в творі: лист Б. Хмельницького до
воєнного табору в Фландрії у зв'язку із закінченням кампанії до радника Телліє,
секретаря кардинала Мазаріні; лист від посла Тієполо із Варшави до резидента
Сеніора Арноні; лист Владислава ІV до папи Інокентія Х; лист до козаків від
іспанського короля Філіпа ІV тощо. Враховуючи довіру читачів до документалізму,
письменник використав документ не тільки як носій історичної чи художньої
інформації, але й як елемент форми – різного роду стилізації «під документ», які або
включаються в структуру, або визначають вигляд в цілому.

«Рубікон Хмельницького» розпочинається з епізоду гри в шахи в домі художника
Гондіуса, де часто збиралися відомі європейські політики, таємні агенти. Наскрізна
метафора гри, як зауважила Наталія Мафтин, «виконує роль композиційної осі й
водночас пронизує всі рівні поетикальних структур роману» [10, с. 217]. Гра віддавна
була елементом різних філософських теорій (Платона, І. Канта, А. Шопенгауера,
Ф. Ніцше тощо). «Гра – це екзистенційний феномен, що відштовхує від себе поняття»
[11, с. 73]. Г. Гадамер вважав, що «гра найкраще розвивається через метафору, за
допомогою якої наслідується нескінченна гра природи» [11, с. 74]. У грі присутні
елементи ризику, свободи вибору, азарту, напруження, саме тому, очевидно, Косачеві
герої, граючи в шахи, були напруженими і неспокійними. Кожен із них був шукачем
свого щастя. Метафора гри шахової партії у романі простежується впродовж цілого
твору: «Партія шахів» або триває, або ж розігрується нова, з новими ставками»
[10; с. 218].

Ротмістр Олександр Ахіллес, спостерігаючи за гравцями, помітив в їхніх очах
щось темне і небезпечне. В них блимав хижий вогонь ненаситності. Вони говорили
між собою солодкавими словами, однак за тим крилася гнітюча ненависть. Гравці в
першу чергу думали про власні потреби, про своє міцне становище в суспільстві, про
життя, в якому вони будуть героями свого часу. Тож недарма Ахіллес назвав їх
шуліками – демонічними птахами, що в слов'янській символіці несуть безславну
смерть. «Гра розчинена в бутті як онтологічний принцип» [11, с. 77]. Життя – це гра,
яка від народження до смерті супроводить людину. З допомогою гри людина створює
свій світ, в якому відіграє певну роль. Завдання людини – збагнути свою суть і роль в
цьому екзистенційному бутті. Взаємодіючи між собою, люди грають і в чужі ігри,
тому важливо насамперед зрозуміти їхні правила, щоб, підігравши, вижити. Герой
Косача Богдан Хмельницький був хорошим гравцем, не хотів програвати. Він зумів
переконати невірних у тому, що вони глибоко помиляються, коли відвертаються від
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нього: «Малі люди намовляють вас до малих діл, а я вас на великі діла готував»
[8, с. 246]. Ахіллес називав Хмельницького Козацьким Цезарем. «Косач зумів
майстерно «сфокусувати» усі європейські події та їх відлуння довкола постаті
українського гетьмана, тоді ще капітана французької армії» [10; с. 217].

Історичний роман в першу чергу звернений до людини, художньо осмислює
людські долі в потоці історії [1, с. 8]. Ю. Косачу вдалося побачити особистість в
масштабі історії, «створити» характер, що є основним завданням біографічного
твору, донести тимчасову визначеність людини, її моральних цінностей і разом із тим
зіставити їх у концепцію людини, народженої нашою епохою. Це ті важливі риси, які
зможуть піднести прозу до світового рівня, чого, власне, і прагнув Ю. Косач. Таким
чином, особлива увага в історичному романі звернена на психологічний аналіз
образу героя, а жанрова форма біографічного роману додає письменнику «широкі
можливості для осягнення діалектики почуттів з допомогою психологічного
портрета» [13, с. 20]. В Ю. Косача психологічний портрет головного героя Богдана
Хмельницького є динамічним. Він постійно змінюється, доповнюючись портретними
деталями.

Динамічні зміни, які відбуваються в душі героя, заглиблення в його внутрішній
стан, наближують роман до психологічної прози. В його душі вирує боротьба. Він,
намагаючись зробити правильний вибір, веде двобій із самим собою та із зовнішнім
світом. Світ цей жорстокий, тому Хмельницький часто в своїх монологах, роздумах
порушує важливі філософські проблеми буття, проблеми людини в світі, роздумує
про свободу та національну ідентичність. Читач стає учасником подій, про які йде
мова в художньому творі, а також свідком всіх суперечностей та конфліктів у душі
персонажа. Історичні події постають фоном для розгортання світоглядних дискусій
та зображення психологічного стану Хмельницького.

Ю. Косач в історичному романі «Рубікон Хмельницького» в уста козаків вкладає
уривок пісні: «Фатум тягне до війни, це Фортуна – пані!...» [8, с. 129, 131, 177, 276].
Причому цей уривок повторюється впродовж усього твору з метою підкреслити роль
фатуму в житті героїв і є водночас композиційним елементом роману. Мислитель і
філософ Салютатті в праці «Про фатум, фортуну і випадок» (1396-1399) писав, що
фатум як божественне провидіння управляє небесним і земним. Божественний фатум
не виключає свободи людської волі, узгоджується з ним на основі уявлення про
благодать [14, с. 25]. Салютатті та інші гуманісти співвідносили свободу волі з
поняттям фортуни. Фатум, за їх твердженням, виражає владу неземних сил над
людиною. Ця сила залишається таємницею богів, тоді як фортуна – поняття
соціальної необхідності, в якому проявляється свобода волі, яка знаходиться в руках
людини [14, с. 25-26]. При народженні людська істота наділяється рисами, які
допомагають втілити їй своє призначення в житті. Перед нею, як і перед головним
героєм роману Ю. Косача Хмельницьким, лежить свобода вибору. Він сам повинен
усвідомити, ким йому бути, яку роль зіграти в цьому житті. «Фатум докучав йому»,
він «жив під знаком рівноваги, коли ще доля не сказала йому ані «так», ані «ні»
[8, с. 188].

Ключовим у романі постає образ України – могутньої священної держави, в лоні
якої вирують закуті Прометеєві сили, що рвуться на волю. Автор, називаючи Україну
Роксолянією, ставить питання: хіба не могли козаки стати легіонерами Третього
Риму? Досить цікавим є образ козаків, які зображені в романі в двох планах: з одного
боку, це були мужні лицарі, а з іншого – розбишаки, п'яниці та гуляки. Косач із
сатирою зображує їхнє учтування. Вони «жерли і пили досхочу, обсмоктуючи
баранячі ноги, кидали їх поза себе собакам…, аж здригалась уся будівля Артуса»
[8, с. 146]. Їхні голови здавались не людськими, а кінськими. «Хмеліючі воїни ревіли,
їхні обличчя набрякали, очі мерехтіли…» [8, с. 150]. Пили багато, немов хотіли у
вині втопити тугу, фатум свого дивного і незрозумілого життя. Пив і Хмельницький.
Отямився лише тоді, коли почув від вірного друга Кіттуса Скоттуса, що достатньо
його одного слова і протягнутої руки, щоб його воїни пішли за ним «в згар і дим, в
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пожежу й руїну» [8, с. 222]. Хмельницький замислився, а його зоря, як зазначає
Косач, сходила в темному небі. Прозаїк стверджував, що, незважаючи на їхню
гуляцьку натуру, слава про Запорізьке Військо була у всій Європі. У романі козаки
під час застіль зображені в іронічному тоні, а коли беруть до рук зброю, проявляючи
неабияку мужність і витримку, здобувають перемогу навіть перед найнебезпечнішим
ворогом, постають в романтичному світлі.

Досить зворушливо постає картина смутку за вірним другом Іваном Усевичем.
Молодий козак, який взяв у свої груди кулю, призначену Хмельницькому, лежав і
стікав кров'ю. Косач натуралістично описує помираючого Усевича. Деталізує його
рухи, особливо звертає увагу на рану, з якої струмком текла кров.

Зібравши своїх вірних вояків, Б. Хмельницький ішов з ними містом, щоб
приборкати оту багатоголову гідру, «бестію – багатоголового звіра!» [8, с. 228], щоб
повернути те, що втратив, навести лад. Лише після пролиття крові невірного козака
він вмить став сам собою, а «сніг рясно збагрянів, зчорнів кров'ю» [8, с. 229]. «Кров
на снігу» – назва шостого розділу.  Символічна деталь крові на снігу свідчить про
заспокоєння козацької бестії, про її смерть. Барабашеві люди-зрадники вмирали на
снігу від шабель хмельничан. Однак ми не можемо говорити, що антитезове
поєднання кольорів (червоне і біле) несе позитивну конотацію. Так, Хмельницький
перемагає зрадників, однак вони ще недавно були його друзями і порадниками.
Хмельницький їх покарав, бо вони не лише виявляли свою неповагу до нього, але й
чинили розбрат та ставали кривавими вбивцями. Косач, створивши моторошну
картину крові на снігу, виявив думку про абсурдність вчинків персонажів. Одних він
звинувачує у зраді та насильстві, а інших – в необдуманості вчинків, у нестримному
гніві, який псує душу.

У Валерія Шевчука в новелі «Кров на снігу» («Дім на горі»), назва якої ідентична
назві Косачевого розділу, гостро постає проблема людського роду. Увісні головний
герой зустрічає трьох малих дітей, ніжки яких на білосніжному снігу залишають
червоні сліди. Автор таким чином засуджує безглузду смерть діточок, які повинні
продовжувати рід, і наводить переконливий аргумент, що в «смерті дітей людство
втрачає себе» [15, с. 120]. Отож, і в В. Шевчука, і в Ю. Косача кольорова палітра
криваво-червоного кольору в поєднанні із білосніжною гамою є художнім засобом
відображення внутрішнього світу героїв, створює картину жаху, є символом
насильства і помсти, а також свідчить про елементи готики в їхніх творах.

Характерною особливістю готики є філософія незмінності долі, її фатальність.
Елементи цієї філософії, як бачимо, присутні в романі «Рубікон Хмельницького»,
оскільки герой твору розумів, що його обрав фатум і він не зможе уникнути того, що
повинно статися, однак все ж обрав боротьбу за своє існування. На жах наводить
читачів у романі також  присутність образу «козацької бестії», «стоголової гідри»,
яка чатує і яку потрібно приборкати, щоб не сталося лиха.

Роман Ю. Косача «Рубікон Хмельницького» має виражені риси й історико-
філософського роману, який піднімає важливі питання світоглядного та
психологічного плану. Герої Косача заклопотані роздумами про своє буття та буття
свого народу. Заглиблюючись у психологічний стан Хмельницького, Косач
намагається показати всі перипетії та колізії, які відбуваються в свідомості героя, в
процесі формування його особистості. Важливою домінантою в творі, а це суттєва
ознака історико-філософського роману, є наявність екзистенційних проблем буття на
межі, життя та смерті, проблем вибору, свободи, духовного становлення особистості,
що відображає людину в складній ситуації духовного розлому, а також утвердження
цінності людської особистості та історичної мотивованості її вчинків [1; с. 98; с. 117].
Роман насичений жвавими дискусіями, які стосуються важливих світоглядних
проблем.

Таким чином, роман Ю. Косача «Рубікон Хмельницького» – це історико-
біографічний роман з елементами філософізму та психологізму. У центрі твору
маємо життєвий шлях видатної історичної постаті, що змінила хід історії. Адже
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завдяки Хмельницькому, як стверджують історики, на карті світу з’явилася нова
держава – Україна. Юрій Косач, зображуючи період Хмельниччини, історіософськи
узагальнив суть подій, дав їм свою оцінку з погляду загальнолюдських моральних
цінностей. Автор, намагаючись заповнити «білі сторінки» в історії нашого народу,
підняв важливу проблему становлення героя, детально заглибившись у його
внутрішній світ, порушивши таким чином важливі психологічні, історіософські,
глобальні проблеми, що турбували людство загалом. У прозі Ю. Косача, як вважає
О. Дніпровський, відчувається рука майстра, який не тільки ставить собі за мету
розповісти нам якусь історію чи подію, але хоче зробити це по-новому, так «як ще у
нас ніхто цього не робив» [4, с. 5]. Йому це вдалося завдяки скрупульозній
документальності та художній філігранності, вмілому поєднанню в романі історії,
філософії, психології, подекуди етнографії. Отож, Ю. Косач створив оригінальне
жанрове новоутворення в українській історичній романістиці, в якому тісно поєднані
національно-іманентне та європейське світобачення автора.
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